

LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año IV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensola, 49

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

Barbastro, 30 de Septiembre de 1899.

No publica los sábados

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director.

No se devuelven los originales.

Núm. 155

La solemnidad de mañana

Por lo que tiene de religiosa y de patriótica es doblemente digna de celebrarse aquí en España; y bien puede afirmarse, sin temor de incurrir en error, que difícilmente se encontrará en el mundo católico otra nación en que más se conmemore la fiesta del Rosario y más arraigada esté esa devoción ternísima, no existiendo capital, ciudad, villa ni pueblo, por reducido que sea su vecindario, donde no se encuentren erigidas ó instituidas iglesias, ermitas ó cofradías en honor de la Santísima Virgen María bajo la invocación del Rosario. Y no faltan para ello valiosos é importantes motivos.

Desde el punto de vista religioso no cabe negar la eficacia del Rosario, puesto que es la devoción más grata á la Co-redentora del linaje humano. á la especial medianera entre Dios ofendido y el hombre pecador.

Harto claramente se mostró el poder y virtualidad de la devoción del Santo Rosario allá, en el siglo XIII, de la era cristiana.

Por rudísimas pruebas atravesaba la Esposa del Cordero Inmaculado en aquel entonces y grandes calamidades y tribulaciones la afligían, siendo una de ellas, la mayor acaso, los horribles estragos producidos donde quiera y especialmente en las naciones de la raza latina por la herejía albigense.

Nacida del gnosticismo y el maniqueísmo la mencionada execrable herejía con su oposición sistemática á la Iglesia y á su sabia organización, llevó hasta las últimas consecuencias los absurdos y disparates sustentados por los gnósticos y maniqueos. Y ciertamente, bajo el aspecto puramente terrenal y mundano, parecía inútil toda resistencia á las invasoras corrientes de tales herejías, que, patrocinadas por gentes de valer y de prestigios, habían salido victoriosas de los medios empleados para destruirlas y aniquilarlas; por lo que hubieron de ensayarse otros medios, y alzando la vista á lo alto, confiése á la oración, á la práctica de las grandes virtudes y á la asidua predicación de las máximas evangélicas, lo que no había podido lograrse de otra manera y por otros procedimientos.

Al esclarecido español é ínclito Fundador de la Orden de Predicadores es á quien cupo principalmente la honra de anonadar la herejía de los albigenses. ¿Cómo? Pues muy sencillamente. Predicando por todas partes con el encendido celo de Apóstol las verdades evangélicas, ejercitándose en las más heroicas virtudes al frente de las numerosas falanges del Instituto que fundara, y señaladamente practicando y extendiendo por el universo mundo la devoción del santo Rosario. Así, de ese modo consiguió el bendito Patriarca de la Orden de Dominicos la conversión de los albigenses y el aniquilamiento de los errores que profesaban y difundían. Y así también, y poniendo además en acción los otros medios á ello conducentes, logró la destrucción del liberalismo y de todos los errores á él anejos é inherentes y en él y por él sustentados y sostenidos.

Y si la devoción del Rosario fué el

instrumento de que se sirvió la Providencia para matar la herejía albigense en el siglo XIII, de esa misma devoción valióse siglos después para abatir el orgullo y la cerviz de los turcos que, enorgullecidos con las victorias que obtenían, soñaban ¡ilusos! con la dominación del Continente europeo. Posesionados aquellos de extenso territorio en Asia y Africa, de algunas provincias de Europa y de las costas de Grecia, pensaron extender su conquista por las demás naciones europeas.

Comprendiendo el Papa San Pío V la importancia que los planes de conquista de los turcos encerraban, reunió á la Cristiandad en una Confederación y organizó una escuadra cuyo mando se encomendó con acierto á D. Juan de Austria, hermano del gran Felipe II. Formaban la armada esa 207 galeas, 30 navíos, 1.815 cañones, 28.000 soldados, 34.980 marineros, 43.500 remeros y la enemiga, acaudillada por Alí Baja, componíase de 222 galeras, 60 goletas, 750 cañones, 34.000 soldados, 13.000 marineros y 41.000 remeros.

Puestas á la vista ambas flotas trabóse recio combate; con próspera fortuna, ya que el viento les era enteramente favorable en un principio, luchaban los turcos; pero de súbito y por ostensible protección del cielo, cambióse el aire, sonrió la suerte á los cristianos y tras porfiada y valerosa pelea que enrojeció las aguas de Lepanto, golfo donde se dió la naval batalla, obtuvieron aquellos gloriosa y trascendentalísima victoria que desvaneció para siempre los proyectos conquistadores y los planes anexionistas que respecto de Europa abrigaba la desmedida ambición turca. Resultado de ese importantísimo triunfo fué además el apresamiento de 130 barcos enemigos, la destrucción de 107, la muerte de 40.000 turcos y la prisión de 8.006.

Mientras se libró esa encarnadísima batalla naval, el mundo cristiano, por prescripción del Sumo Pontífice rezaba con especial fervor y confianza el Rosario y el Representante de Jesucristo en la tierra, absorto y extasiado en la oración, contempló el combate y la victoria de las huestes cristianas que comunicó á seguida á los suyos exhortándoles á que diesen fervientes gracias al Altísimo y á María Santísima por aquel señaladísimo beneficio que acababan de dispensar á la Iglesia, al cristianismo y á la causa de la civilización, del derecho y de la justicia. Tuvo lugar ese memorabilísimo acontecimiento que, en los anales de la historia forma época, el 7 de Octubre del año 1571.

El Romano Pontífice, viendo los enormes males que afligen y los gravísimos peligros que se ciernen, amenazadores, sobre la Iglesia y la sociedad, años hace ya que inculca y encarece á los fieles la necesidad de acudir á María, particularmente en el mes de Octubre, mediante el rezo del Rosario y de otras preces, para que obtenga de su Divino Hijo el necesario socorro en estas críticas circunstancias para ver de conjurar dichos males y peligros; y en nosotros, fidelísimos seguidores de los preceptos, doctrinas y enseñanzas del Vice-gerente de Dios en la tierra, deber ineludible es secundar los santos propósitos del Venerable Anciano que con tanto acierto

dirige la nave de Pedro entre los escollos y arrecifes de un mar turbulento y proceloso.

Pidamos, pues, en el mes entrante al Dios de las misericordias, por intercesión de su Santísima Madre, el triunfo de la Iglesia sobre todos sus enemigos, la libertad del Soberano Pontífice y la extinción de todos los Poderes que franca ó solapadamente, combaten aquellas divinas Instituciones.

Después del Mensaje

De nuestro estimadísimo colega *El Correo Español* es lo que á continuación insertamos:

Coronamiento del Congreso de Burgos han sido los Mensajes á D.^a Cristina y á Silvela. Ayer los verían nuestros amigos, y si leyeron entre líneas columbrarían la amargura que inunda el corazón de los Prelados al contemplar la triste situación del catolicismo en nuestra patria y el desamparo perpetuo en que los intereses católicos se encuentran. En varias partes de la exposición de los Prelados adviértese también el mal oculto conspazo de una salvadora y sana energía que, al terminar la exposición á Silvela, toma las proporciones de casi amenaza. Por eso, sin duda, ponen especial empeño en paliar la censura y endulzar el anuncio de lo que puede suceder, si á los católicos se les desatiende, con repetidas protestas de adhesión y homenajes de respeto.

Esto último es lo único que ha visto el Gobierno, lo único de sustancia para él y para todos los liberales. Esto es lo que buscaba y quería cuando se incomodaba durante las sesiones del Congreso ante la idea de que pudiese no haber mensaje al Trono. Y á eso no más es á lo que contesta con el suyo D.^a Cristina.

Como se trata de un acto público de reina constitucional, entendemos que el tal Mensaje cae dentro de la esfera en que á los periodistas nos es permitido el comentario, y si á mano viene la censura. Inviolable es la persona, mas no lo son los Mensajes. Por cierto que este último es muy bonito. No hay en él palabra mala. Algo de regocijo se trasluce por el hecho que supone de tener al Episcopado alrededor del Trono, regocijo personal por la significación que á este acto le atribuye. Pero esa manifestación es disculpable, dada la condición humana. Traducido el acto en la forma que se traduce, no podía suceder de otra manera.

Sin embargo, obsérvese que el Mensaje de los Prelados dice otras cosas bien distintas, y que forman la esencia del documento. En él hay una triste recopilación de nuestros males, una síntesis, de nuestras reclamaciones como católicos. Y de tal entidad era esa síntesis, que á pesar de dirigirla en amplia exposición al presidente del Consejo, creyeron oportuno no prescindir de ella en el Mensaje al Poder Moderador, para recordarle las vejaciones que sufre en España la Iglesia. Eso es lo principal, y á eso no se contesta nada, ó se contesta con evasivas de cortesía.

Una cosa se nos ocurrió, al leer la carta de D.^a Cristina al Congreso Católico,

y fué revisar las crónicas de los anteriores Congresos, y leer las reclamaciones de los Prelados y las contestaciones de D.^a Cristina. Y hemos visto con pena que siempre ha sucedido igual: siempre los Prelados se han quejado, siempre han pedido lo que ahora piden, quizás más que ahora, porque ahora los desafueros contra la religión son mayores, y siempre les han contestado con la misma cariñosa cortesía, con las mismas buenas palabras y con el mismo regocijo personal por lo que á las adhesiones á la persona y al trono atañe. Pero ¡oh dolor! fuera de esa cortesía y esa gratitud privada, no se ha visto ni un ápice de reforma en el gobierno, ni una ley católica del tamaño de una lenteja, ni siquiera que los gobiernos responsables de la irresponsable señora tuviesen en cuenta para nada las quejas de los católicos y las reclamaciones de los Prelados... Para muestra de lo que decimos, ahí va un poco más adelante la contestación de doña Cristina al Congreso Católico de Zaragoza. Léanla nuestros amigos y compárenla con la contestación de ahora.

Y tengan en cuenta que entonces teníamos colonias y paz en la patria y prestigio en el extranjero, y más fuerzas y más brazos para el trabajo y mejores condiciones para hacer el bien y mayor satisfacción interior en los súbditos, porque no había sufrido la desolada España los agravios horribles del año último, ni tenía en contra de sus instituciones y su régimen el recuerdo amarguísimo de la patria mutilada, de los hijos muertos, de las heridas que sangran el corazón, de las lágrimas que abrasan las mejillas y del luto que ennegrece los horizontes del alma española... Como ahora se alegra la augusta Señora de que los Prelados rueguen por ella y por su hijo, se alegraba entonces también de lo mismo y por lo mismo... Y luego, de las reclamaciones católicas, no hubo nada. ¡Se lo contaré á mi gobierno!

Cierto día, escribiendo sobre algo parecido, referí á los lectores de *El Correo Español* una anécdota. Carlos IV estaba cazando en el Pardo, y se extravió en el monte, yendo á dar, completamente solo, á un pueblecito inmediato. Buscó albergue en la Casa rectoral, y allí pasó la noche el monarca sin darse á conocer al párroco que, no obstante, le agasajó con la mejor voluntad del mundo. Cuando á la mañana siguiente la servidumbre que buscaba á su soberano le halló en la casa del señor cura, y éste supo quién era su augusto huésped, prestóle rendido acatamiento.

—Estoy muy agradecido de tí, le dijo el rey, y en prueba de mi real aprecio te dejo estas letras. Preséntate con ellas á mi gobierno y serás canónigo.

Pasó el tiempo y el rey volvió por aquellos sitios y tuvo la sorpresa de encontrar en el mismo sitio todavía al sacerdote.

—¿Cómo es eso?—le preguntó.—No fuiste al ministerio?

—Sí que fui—contestó el párroco—y no una, sino muchas veces... Hasta que me convencí de que la recomendación de V. M. era bien poca cosa.

Mordióse el rey los labios, y un poco despedido repuso:

—Puede que tengas razón... Pero yo

lo arregiaré. Se lo diré á Manuel, para que él te dé las letras...

No sabemos si conseguirá el sacerdote aquella vez lo que pedía. Creemos que sí. Por eso en el sistema parlamentario donde los Manuales no son la excepción, sino la regla y la exigencia del régimen, los católicos no consiguen nada con las letras del monarca. Esperan las de Manuel, y Manuel no quiere. No hace caso...

Eneas.

No ha satisfecho á *La Epoca* el Mensaje de los Prelados, pues en el número de anoche se desuelga con la siguiente reprimenda:

«En fin, ni aun en el episcopado español, tan respetable é ilustrado, tan unido hasta ahora para contener las tendencias particularistas ó disolventes, vemos una actitud en todo conforme con la situación del país y con las necesidades públicas, puesto que, ofreciendo en su reciente exposición al Gobierno su concurso y apoyo, es tan amargo el tono de ese documento y se le exigen á aquél tantas cosas que no está en su mano conceder, que el apoyo resulta una dificultad más procedente de donde no podía esperarse.»

De manera que para el Gobierno, todo lo que sea reclamar los derechos de la religión y de la Iglesia, es una dificultad.

Como quien dice un estorbo.

Ya sabíamos que las gastan así los piadosos conservadores.

Por eso, sin duda, para que la Iglesia no les estorbe, andan en tratos para suprimir Obispos y Arzobispos, reduciendo la Iglesia en España á la menor cantidad posible.

El que no conozca á esa gente que la compre.

Notas políticas

Anúncianse para el mes entrante sucesos sensacionales y de trascendencia que han de tener lugar en la esfera política y de los cuales, veladamente unos y con bastante claridad otros, háñese ocupado alguna vez en las tertulias y de provincias. La verdad es que la situación política va haciéndose cada día más difícil y enmarañada por ese cúmulo de cuestiones de diversa índole que están sobre el tapete y de gravísimos problemas de distinto género que demandan con imperio pronta y radical solución.

La cuestión religiosa, la económica, la social, la regionalista, las justas aspiraciones de los partidos extremos, anhelo de un cambio de régimen y el estado de disolución y descrédito en que los dinásticos se hallan, acusan lo crítico y anormal de la situación porque atraviesa la patria, por efecto de las torpezas, desaciertos é imprevisiones de los hombres que han regido sus destinos en el período de la mal llamada restauración y de la influencia desastrosísima que para los intereses nacionales ha tenido el malhadado sistema vigente, causante de nuestra ruina moral y material.

Los trascendentalísimos acontecimientos políticos de que antes hemos hecho mérito relacionando algunos con los fines que, si llegara á prosperar, perseguiría eso de la reconcentración democrática iniciada por el general López Domínguez, aceptada por hombres civiles de distintas ideas figurando entre ellos republicanos más ó menos caracterizados y mirada con cierta benevolencia por las Cámaras de Comercio, ó al menos por su Junta permanente. No sabemos si esa proyectada reconcentración logrará salir del estado embrionario en que se encuentra; lo que, sí, sabemos que se trabaja con gran actividad para que salga y que se están organizando á toda prisa Juntas semejantes á las que se constituyeron en España antes de estallar la revolución de Septiembre.

Órgano oficioso de la ideada reconcentración democrática parece ser *El Liberal* que por cierto no hará muy simpática, que digamos, en ciertas elevadas regiones la formación de esa nueva agrupación política y mayormente después de leer su artículo hiperbólicamente encomiástico del general López Domínguez, iniciador del pensamiento, en cuyo artículo aparecen los siguientes gravísimos párrafos:

«Reconoce (el expresado general), con la inmensa mayoría de los españoles, que han fracasado y caducado todos los par-

tidos y todos los gobiernos en cuyas manos estuvo nuestra suerte desde 1875. Comprende que es necesario prescindir de las ramas secas, si se desea conservar la vitalidad del tronco. Sabe que sin remover el antiguo solar hasta los cimientos, no habrá manera de levantar y consolidar el nuevo edificio.»

«Y leal á sus compromisos, pero resuelto á poner sobre todo la patria, cumple su deber de ciudadano, solicitando un lugar en las filas de los futuros trabajadores.»

No es ciertamente el general de que se trata el hombre de los prestigios necesarios para acaudillar un nuevo partido político, que tome á su cargo la obra magna de la regeneración de la patria. Autor de la gran vergüenza de Melilla no aportará á la agrupación política en estado de larva autoridad ni fuerza moral alguna; ni la aportarán tampoco muchos de los elementos que han de constituir la pertenencia á los dos partidos que han turnado en el poder, fracasados también como su flamante y novísimo jefe. Por eso, sin duda, no inspira á nadie grandes esperanzas, inquietudes, ni temores esa quíscosa titulada reconcentración democrática.

Por fin la crisis latente que de algún tiempo acá palpitaba en el seno del gobierno estalló en el Consejo de anteaño, en el cual, no pudiéndose armonizar las muy distanciadas pretensiones del ministro de la Guerra, que se negó rotundamente á hacer economías en su departamento sino era en exigua cantidad, y del ministro de Hacienda que las pedía mayores, presentaron dichos dos consejeros la dimisión y con ellos sus demás compañeros de Gabinete.

El Presidente del Consejo partió ayer para San Sebastián á fin de presentar al poder moderador la dimisión de todo el Gabinete, siendo opinión general que aquél ratificará su confianza al Sr. Silvela: entre los políticos afectos á la dinastía, todo se vuelven cálculos, conjeturas y presunciones acerca de los sujetos que han de sustituir á los ex-ministros que se supone, con fundamento, no han de entrar en la nueva combinación ministerial.

De nuestro querido compañero el *Correo Catalán* son los dos siguientes artículos que con gusto copiamos:

TODO EN VANO

Desde el año 1840, en que tuvo término la primera guerra civil, hasta el año de gracia en que vivimos, no ha habido medio que haya dejado de ponerse en práctica para acabar con la causa tradicionalista.

La mentira, la calumnia, la infamia, el soborno, la traición, todo se ha empleado sin escrúpulo para hacer desaparecer del campo de la política á ese gran partido que, semejante á las rocas que se elevan en medio de los mares, ha resistido todas las tempestades que en torno suyo rugen hace sesenta años en oleadas formidables y empujadas por el aliento de Satanás, inspirador de todas las malas pasiones.

Y todo en vano. La roca sigue inmóvil y desafiando los embates del odio y de la injusticia, las combinaciones maquiavélicas de sus enemigos y los ardides puestos en juego para lograr nuestra destrucción. Todo en vano.

Después de haber sido vencida en 1840 por la más infame de las traiciones, tan infame que la palabra *marotada* ha llegado á ser para todos sinnónimo de traición, creyeron los liberales que para acabar con el espíritu del carlismo no había medio más adecuado que saturar al pueblo de ideas liberales, y á este fin enviaron á las provincias donde la causa carlista tenía hondas raíces un aluvión de maestros de primeras letras con el único objeto de malear el entendimiento de los niños, enseñándoles á aborrecer lo que amaban sus padres y á amar lo que aborrecían.

Todo en vano: los esfuerzos de los maestros fueron inútiles, porque las madres en el hogar deshacían con una caricia todo cuanto los profesores liberales enseñaban á sus hijos con amenazas.

Fracasado el ensayo de enseñanza liberal, la prensa empuñó con ira la pérfida del escándalo, y recordando la frase de Voltaire: «Calumnia, que algo queda» se entregó á la calumnia en cuerpo y alma, derramando por todos los ámbitos de España folletos, novelas, hojas periódicas y obras teatrales en las cuales se pintaba á los carlistas con los más negros colores, y en cuya empresa no hacésado. Y sedió el caso entonces de que mientras los perío-

dicos sectarios pretendían enlodar desde el asqueroso pantano en que ellos vivían la inmaculada bandera de *Dios, Patria y Rey*, los Gobiernos reconocían sus empleos á militares procedentes de las filas carlistas y buscaban con empeño y les ofrecían honores y recompensas á muchos hombres civiles de igual procedencia.

Pasaron algunos años de este modo, durante los cuales el mundo llegó á creer que el partido carlista ya no existía, porque retirado al rincón de sus hogares en nada se ocupaba, al parecer, más que en rendir culto privado á sus ideales.

Después de varias ocasiones en que dió elocuentes señales de que aún vivía y esperaba, llegó al año 1866, en el que el Ministerio Moderado que entonces gobernaba obligó bajo la pena de supresión, á los periódicos carlistas que entonces se publicaban en Madrid á que reconocieran solemnemente el trono constitucional de doña Isabel II, reconocimiento que hicieron desde sus columnas obligados por las circunstancias.

¡Qué alegría para el bando liberal! «¡El carlismo ha muerto!» decían á voz en cuello todas las hojas sectarias; pero, todo en vano, porque hay Providencia. A los dos años rodaba por el suelo el trono de Doña Isabel de Borbón, y el carlismo resurgía á la vida pública más potente y entusiasta que nunca.

Lo que pasó después todo el mundo puede recordarlo. Llevamos á las Cortes la minoría más respetable y entusiasta de que hay memoria en los fastos parlamentarios, y vino más tarde la segunda guerra civil, en la que nuestros heroicos voluntarios realizaron hazañas fabulosas hasta que el oro y la traición se encargaron nuevamente de esterilizar aquellos heroísmos, aquellos sacrificios y abnegaciones que son el timbre más glorioso de nuestra Causa.

¿Qué ocurre al presente? A la vista de todos está.

La causa carlista, traicionada dos veces en momentos decisivos, aparece hoy más vigorosa, más potente, más enérgica y compacta que en épocas anteriores, á pesar de las infames asechanzas que á diario se le tienden. El carlismo es hoy la única esperanza de España, y con él sueñan y contra él se revuelven como sierpes todos los grupos revolucionarios, desde el que acudilla Silvela hasta el que dirige Pi y Margall.

Todo en vano: nosotros seguimos adelante sin hacer caso de los aullidos de nuestros adversarios, porque después de los grandes desastres experimentados bajo el poder del liberalismo, una voz secreta parece que nos dice: «esperanza y adelante!» que el triunfo definitivo lo alcanzan, á la postre, la constancia y la lealtad contra la inconsecuencia y la perfidia.

Claro es, por otra parte, que en estas circunstancias el Gobierno había de defenderse, que no son los liberales gente capaz de abandonar el poder sin llevarse entre las manos lo poco que aún queda en España.

Con el objeto, pues, de conservarlo y salvar las instituciones, amenaza las de terrible naufragio, apelan ahora al único medio que les queda por ensayar; y repitiendo el conocido grito *¡Roma por todo!*, á Roma han acudido en demanda de auxilio moral así como en la primera guerra civil solicitaban el auxilio material, para eterna vergüenza de aquellos Gobiernos, de Inglaterra, Portugal y Francia.

Con hipócrita mauséumbre, mostrando un cariño que no sienten y un respeto que no han tenido jamás, el Gobierno y sus diplomáticos, apoyados por otras elevadas personalidades, se han acercado al Padre común de los fieles rogándole que con su augusta palabra, con sus consejos ó sus mandatos, si es preciso, ponga obstáculos á la marcha del partido carlista, cada día más dispuesto á derribar lo que aborrece.

No han conseguido cuanto apetecían, porque la Iglesia, que ha condenado el liberalismo, no ha de castigar de igual modo á quien, no solamente es contrario y adversario declarado de aquella execrable escuela, sino que además ha sostenido contra ella largas contiendas sacrificando la vida y los intereses de millares de católicos en los altares de Dios, la Patria y el Derecho.

A Roma fueron, y expresando los deseos de Su Santidad los Prelados asistentes al Congreso católico de Burgos han publicado y suscrito las Bases y el programa para la unión de los católicos que hemos dado á conocer á nuestros lectores.

S. M.

Presagios funestos

Días atrás publicó *La Correspondencia de España* un suelto misterioso que comentó la prensa como tuvo por conveniente.

El suelto, aunque sea conocido, conviene reproducirlo á fin de parangonarlo con una noticia publicada por nosotros y que acaso sea la clave del mismo.

El suelto de *La Correspondencia* dice así:

«El distrito del Hospital es uno de los que debían estar más vigilados; pero no por la policía ordinaria, sino por otra especialísima, inteligente, sagaz y entendida.»

Allí hay algo que se agita, que se mueve, que sostiene constante correspondencia con ciertos y determinados elementos andaluces que ofrecieron, en época no lejana, mucho que hablar y que ahora se reconstituyen; y al efecto sabemos que para los trabajos de propaganda el leader de ellos tiene ya hechos dos viajes á cierta determinado punto donde abundan los trabajadores del campo.

Por hoy nada podemos añadir á lo dicho.

Al Gobierno corresponde completar estos detalles.»

Reproduzcamos ahora la gravísima noticia publicada en nuestra edición del lunes y que nos fué directamente comunicada:

«GERONA.—Cadaqués.—Ha causado profunda impresión en este vecindario y ha sido objeto de no pocos comentarios la presencia en esta población y comarca durante algunos días de dos individuos franceses, que resultaron dos ingenieros, los que *motu proprio* y sin autorización alguna, que se sepa, han terminado en esta villa algunos estudios topográficos y geodésicos del Alto y Bajo Ampurdán, en los que, según se dice, no han omitido el más leve detalle, como si ya se tratase de una región francesa. En dichos estudios no se ha desentendido, no tan sólo los planes de poblaciones, sino los de las casas de campo, granjas, caminos, ríos vadeables, senderos, alturas de montañas, datos estadísticos de la riqueza del país, etc., etc.; en suma, como si se tratase de país conquistado y dispuesto á explotarlo convenientemente para sacarle todo el jugo posible.

Hay que hacer constar además, pasando á otro orden de cosas, que en esta población campa por sus respetos la Masonería, con grande escándalo de los que se conservan fieles á nuestras tradiciones religiosas y observan las sanas predicaciones del Catolicismo. No há muchos días que con motivo de una fiesta cívica recorrió una banda las calles de esta villa, ostentando en los instrumentos algunas banderas y farolillos con símbolos masonícos y atronando los aires con los acordes de la Marsellesa.

Se nos ha dicho que de poco tiempo acá ha frecuentado muy á menudo esta población el Sr. Mirayta y que ha repartido algunos dineros para ganar más y más prosélitos. El escándalo ha llegado á tal extremo que en Figueras se ha prohibido terminantemente á los serenos alabar el santo nombre de Dios al anunciar la hora. Todos los creyentes están firmemente persuadidos que ha llegado el momento de revestirse de toda la entereza posible para contener la enorme avalancha de la impiedad y herejía que va creciendo á pasos agigantados en esta región ampurdanesa.»

¿Puede existir alguna relación entre la anterior noticia y el suelto de *La Correspondencia de España*?

Nuestros lectores que si á pesar de que los actores desarrollan sus trabajos en lugares apartados y distintos.

Nosotros opinamos que los miserables causantes de la pérdida de las islas Filipinas pretenden realizar una nueva catástrofe que ocasione la muerte de nuestra independencia nacional, y si á alguien le pareciera monstruoso el propósito, tenga en cuenta quien tal crea que así como el espíritu del bien jamás agota sus bondades, el espíritu del mal nunca se cansa de producir infamias.

Creemos, pues, que lo mismo en Andalucía que en las montañas de Cataluña la masonería está preparando, gracias á la tolerancia del Gobierno, nuevas y horribles catástrofes que tengan por resultado la desaparición de España del mapa de las naciones independientes.

¿Qué quieran decir sino esos trabajos realizados á ciencia y paciencia de las autoridades españolas y en los que como si se tratara de una comarca de Francia se levantan planos de una comarca espa-

ñola, sin olvidar en ellos el más insignificante detalle por individuos de aquella nación?

¿Qué quiere decir que, al mismo tiempo que esto sucede, gentes españolas ensordecen el espacio con los acordes de la Marsellesa, como pudieran hacerlo los franceses más entusiastas del himno de los regicidas y asesinos durante la revolución del pasado siglo?

¿Y qué quiere decir, por último, la coincidencia de que mientras tales sucesos se desarrollan aparece en el lugar de la escena el funesto Murayta y se haga público alarde de ostentar signos masonicos?

Unanse estos sucesos al misterioso suelto de *La Correspondencia*, y se vendrá en conocimiento de que si las sectas infernales procuran repetir las horribles escenas de la Mano Negra en Jerez—que á esto tal vez haga referencia la noticia de aquel periódico—en las comarcas catalanas lindantes con Francia los afiliados á la Masonería entonan la Marsellesa y se reparte dinero sabe Dios con qué objeto y de qué procedencia.

Es indudable, por tanto, que si pronto, muy pronto no sufre un cambio radical la política española, hemos de presenciar días terribles, acaso los últimos de nuestra nacionalidad.

Crónica agrícola

Libertad.—Absolutismo.—El pueblo embriagado.—Cómo se defiende la libertad. Cultivo del trigo.—Granjas agrícolas.

Ya que en nuestra anterior conversación, dijimos, que los gobiernos liberales no pueden dar la verdadera libertad, y que son absolutistas y despoticos, digamos algo sobre lo que debe entenderse por libertad; ya que esta mágica palabra ha engañado al mundo.

La libertad reside en la voluntad, y ha de versar acerca del bien conforme á la razón. Si el entendimiento entiende mal, ó cree verdad lo que es falso, el entendimiento será imperfecto; así, la voluntad si apetece una cosa mala ó que se aparte de la recta razón, habrá falta de libertad: el que peca no usa de libertad, sino de esclavitud, porque se hace esclavo del pecado. Este me atento, amigo mío, que esto es más intrincado que el sembrar trigo; y ya me dispensará que un rudo labrador se las eche algún rato de filósofo, aunque no hace más que repetir palabras de filósofos. El hombre que hace lo que conviene á su naturaleza y obra según razón, es libre: si en una casa ó pueblo no mandase nadie y todos hiciesen lo que quisiesen, habría confusión, riñas y asesinatos; por esto ha de haber quien mande; pero que mande bien y según las leyes de Dios; y es claro que lo verdadero y lo falso, lo bueno y lo malo no pueden tener los mismos derechos: habrá tanta más libertad en cuanto se aumenta la facilidad de obrar el bien; y goza de más libertad el que mejor vence sus pasiones.

No es, pues, libertad, la libertad de blasfemar, de propagar doctrinas falsas, de propalar el vicio, etc.; y es libertad, el poder servir á Dios y practicar y enseñar el bien sin que se nos pongan trabas. La libertad del liberalismo, es absolutismo, porque gobierna por la razón privada ó individual, prescindiendo de la ley de Dios y de la Iglesia; porque no protege al débil contra el fuerte, ni la verdad contra el error, ni la justicia contra la injusticia, ni al hombre religioso y honrado contra el impío y el sofista que le quiere robar la religión; la libertad es tanto mayor, en cuanto se tropieza en menos obstáculos para querer y obrar el bien, lo cual sucede si se ponen obstáculos al mal.

La libertad liberal ha sido un vino que ha embriagado al pueblo, después de haberle embrutecido; y el pueblo, acabado el vino y pasada la borrachera se ha visto engañado, robado y lleno de heridas; solo falta que el pueblo reconozca que su remedio está en volver á Dios y á las tra-

diciones patrias y que el veneno del liberalismo se ha de extraer con el catolicismo.

La libertad, dice Benoit, es la facultad de obrar según razón por el camino de la verdad y del bien: no consiste en poderse apartar del fin, sino es tener los medios conducentes á dicho fin. Así es defecto de libertad el proporcionar medios para seguir el mal y apartarse del fin; y la Iglesia y el Estado no atentan contra la libertad, sino que la auxilian en sus flaquezas, cuando con saludables penas previenen y reprimen los extravíos, y así como no es contra la libertad el poner obstáculos al juego, embriaguez, prostitución, suicidios y envenenamientos. Si hombres perversos con sus palabras y con sus escritos tratan de robar la religión, envenenar las almas, propagar el error, y fomentar el vicio, la Iglesia y el Estado defienden la libertad, si ponen obstáculos y hasta castigan á los reductores, que son ladrones y envenenadores de almas.

Próximos á la época de la sementera, no debemos olvidar que para que sea remunerador dicho cultivo cereal, conviene forzar la producción; de lo contrario no cubre los gastos de cultivo: esto lo lograremos con los abonos artificiales, poniendo por hectárea en tierras que hayan recibido mediana estercoladura, 500 kilos superfosfato, 100 kilos de sulfato amónico, 100 de cloruro potásico en otoño; y 100 kilos de nitrato de sosa en primavera: si se pone mucho estiércol se puede suprimir el sulfato amónico y el cloruro potásico; y si no se pusiera estiércol, habría que aumentar 50 kilos más de sulfato amónico y 60 de cloruro potásico. Los abonos que se ponen en otoño se mezclan bien, y se esparcen en la tierra, y se entierran con una labor unos días antes de la siembra. En las tierras arcillosas se puede suprimir la potasa y se conocerá dejando una parcela sin ella, para ver el resultado y conocer si se necesita ó nó. Conviene comprar las primeras materias en casas reputadas que certifiquen la materia fertilizante y desconfiar de los guanos elaborados.

En la Granja experimental de Barcelona se han ensavado muchas variedades de trigo español y extranjero con diferentes abonos, y resulta que en España hay variedades de trigo tan productoras como las extranjeras, y que abonando se obtienen grandes rendimientos: también háse visto la poca eficacia de las escorias Thomas.

Hay que encarecer la gran utilidad de las granjas agrícolas experimentales que fomentan los intereses agrícolas y vulgarizan los conocimientos científicos, haciendo prosperar la agricultura tan atropellada por los insensatos y destructores gobiernos que padecemos: en las granjas se instruyen jóvenes que después difunden las buenas enseñanzas entre los labradores; se ensayan cultivos, abonos y máquinas que depurados dan impulso á la producción; y el labrador gana tiempo y dinero aprovechando dichos estudios y ensayos.

El corresponsal del Vallés.

Crónica

El lunes próximo, á las diez y media, bajo la presidencia del Ilmo. Sr. Obispo, tendrá lugar la solemne inauguración del curso académico en este Seminario Conciliar, estando encargado del discurso de apertura, el ilustrado profesor de aquel centro docente, D. Fausto Corrales y Puyol.

La Cofradía del Santísimo Rosario establecida en la Santa Iglesia Catedral, consagra á su excelsa Patrona la Santísima Virgen los siguientes cultos: Mañana á las siete y media la Comunión en el altar del Rosario, y en la misa conventual habrá sermón del Misterio que dirá

el M. I. Sr. D. Manuel Sesé, canónigo. Por la tarde á las cuatro saldrá de nuestro primer templo solemne procesión, cantándose por las calles, á gran orquesta, el santísimo Rosario.

Con motivo de las economías que se trata de introducir en el Ministerio de Gracia y Justicia existe el proyecto de suprimir algunas Diócesis, Audiencias y Juzgados. Por lo que las proyectadas supresiones en el citado departamento pueden perjudicar á Barbastro, consideramos muy previsora y patriótica que el municipio y cuantos de un modo ó otro ostenten nuestra representación despleguen toda la actividad, todo el celo y todo el interés que de suyo reclama asunto de tan excepcional importancia para esta ciudad como es la conservación de esta antiquísima Diócesis, que por último ó nada cuesta al Fisco, y la de su Juzgado de primera Instancia.

Ayer llegó á esta ciudad nuestro respetable amigo y paisano el M. I. Sr. don Alfredo Sevil, Arcediano de Valladolid, y Provisor y Vicario general de aquel Arzobispado.

Al darle la más cordial bienvenida, reiterámosle nuestro sincero afecto y le deseamos feliz estancia entre sus numerosos deudos y amigos, quienes no olvidan nunca su afabilidad, ilustración y acendrado patriotismo, de que tantas pruebas tiene dadas tan entusiasta barbastrense.

El día 22 del corriente falleció en Alcañiz, después de recibir los Santos Sacramentos y demás auxilios espirituales nuestro querido amigo D. Isidro Rufas y Monreal, ilustrado Notario de dicha ciudad.

A su muy estimada familia, y singularmente á la viuda del finado, D.^a Antonia Gabarre, á su señor hermano, don Lorenzo, rico propietario de Torres de Barbués y apreciable amigo nuestro particular, en viamos la expresión de sentido pésame por la irreparable pérdida que acaban de experimentar con la muerte de tan cariñoso esposo y buen hermano, por cuyo eterno descanso hemos pedido al Señor.

Después de haber permanecido breves días al lado de su muy apreciable familia, hoy ha salido para Huesca nuestro respetable y distinguido amigo D. Francisco Sesé, ilustrado y virtuoso Prior del Cuerpo benéfico de la Real Basílica de San Lorenzo.

El sábado último falleció en Salas Bajas, á la avanzada edad de 89 años, recibidos los santos Sacramentos, la anciana y virtuosa señora doña Narcisca Sicha y Loscertales, emparentada con distinguidas familias de la comarca, á las que enviamos nuestro sincero pésame. Descanse en paz.

Las autoridades de D.^a Cristina y de su Gobierno persisten en la nada piadosa tarea de hacer quitar las placas del Sagrado Corazón de Jesús de los frontispicios de las casas. Ultimamente ha tocado el turno á las capitales de Zaragoza y Oviedo donde las autoridades han adoptado aquella medida, que si pugna abiertamente con las prescripciones del Código fundamental del Estado, demuestra de cumplida manera el grado de catolicismo de nuestros funestísimos gobernantes.

Martes de San Antonio

Se celebrarán, con la solemnidad de costumbre, el día 3 del próximo Octubre en la iglesia de las Escuelas Pías.

Por la mañana á las ocho misa de Comunión, y por la tarde á las cuatro y media el ejercicio de costumbre, con sermón que dirá el P. Florentín Martín, escolapio.

Estará expuesto S. D. M.

Mañana domingo tendrá lugar en la iglesia de la Parroquia á las siete de su mañana, la Comunión de regla del Apostolado de la Oración, y por la tarde á las cuatro y media los ejercicios de costumbre, con sermón, en la iglesia parroquial de San Francisco.

En *El Alavés*, excelente diario carlista de Vitoria, hemos leído las siguientes líneas suscritas por el coronel de Ingenieros del sexto Cuerpo de ejército D. Sixto María Soto:

«Hay, pues, fundamento lógico, motivo serio y racional para que, extendida en estos tiempos entre todos los católicos devoción grande al Sagrado Corazón de

Jesús, se tome por provocación, por insulto y desdeñ al prójimo la colocación en las fachadas de estos emblemas piadosos?»

Seamos formales y justos; sigamos la tradición de todos los pueblos, y especialmente la de nuestros mayores, y no dejemos puerilidades de espíritu á un lado, respetemos lo grande, lo más santo y lo más hermoso: la religión de nuestros padres.

Esto es lo que anhelamos los católicos desligados de todo compromiso con el liberalismo.

Pero en las esferas oficiales se opina todo lo contrario.

Y mientras dirigen protestas de catolicismo al Vaticano, se avergüenzan de defenderlo contra la impiedad.

Alcance

La solución que tendrá la crisis es lo que más preocupa al presente á los políticos de los partidos turnantes. El señor Silvela guarda impenetrable reserva y nada se desprende de sus labios que revele la solución de la actual crisis. Hay quien supone que se limitará al general Polavieja; pero los más opinan que se hará extensiva á otros de los ministros que formaban el anterior Gabinete.

Llama la atención el que el Sr. Pidal, que se halla en Asturias, no haya dejado aquel país é ido á San Sebastián secundando las indicaciones que le hiciera Silvela, quien, por otra parte, hace grandes esfuerzos para entenderse con los tetuanistas.

Muchos entienden que la cosa se complica mucho más de lo que creyeron en un principio los promovedores de la crisis.

INTERESANTE

Para 1.^o de Enero próximo, se desea obtener en arriendo, un local apropiado para Parque de la sociedad «La Fraternal Barbastrense», que sea espacioso, nada húmedo, con anchurosa puerta de entrada y situado en punto céntrico.

Se admiten proposiciones por todo el mes de Octubre, debiendo presentarlas al oficial de la secretaría D. Juan Crisóstomo López.

VENTA

de UN CAMPO, un olivar, demba, pajar, caseta y era, sito en los términos de Permisán, partida de Santa Ana, de una hectárea, setenta y una áreas, tres centiáreas, el campo, demba y era. La caseta que está ruinosa comprende veinticinco metros cuadrados y el pajar ciento cincuenta y siete con cincuenta centímetros, dentro de la expresada finca, lindante todo por Oriente y Poniente con Pascual Pérez, por Mediodía con camino, y por Norte con Anselmo Clavero, tasado en tres mil doscientas cincuenta y dos pesetas según se anunció en el *Boletín Oficial* de la provincia correspondiente al día 3 de Abril.

Para más informes, pídase á D. Antonio Benedet, Notario en esta ciudad.

Se arriendan

En la calle de Santa Lucía, números 35 y 37, varias habitaciones muy cómodas, de construcción moderna.

Dirigirse á D. TOMÁS LLORENS, habitante en la misma.

Academia barbastrense

El sistema VALLE, que cada día va adquiriendo mayor número de admiradoras, principalmente por la sencillez en la confección de toda clase de prendas y vestidos, tienen ocasión de aprenderlo las señoras de esta localidad, en la calle de los Argemones, núm. 14, 2.^o, bajo la dirección de D.^a Flora Clusa, Maestra superior y Profesora de corte con título del predicho sistema, adquirido en la Academia de la inventora D.^a Pilar Zaca de Valle.

Téngase en cuenta que es el de más positivos resultados; pues no sólo tiene de bueno la prontitud en adquirirlo, sino que lo principal escriba en que las prendas no se necesitan probar, y en que su confección alcanza y se extiende á toda clase de cuerpos por deformes que sean.

Además, es el único sistema que, fundado en principios matemáticos, ha resuelto el tan árduo euan difícil problema de formar cuerpos de una sola pieza, orillando por lo tanto, los inconvenientes que presentaban las muy variadas y diversas hechuras de telas en las que predominan dibujos grandes, y que por otros métodos de ningún modo se pueden coincidir exactamente, perdiendo por esta razón la belleza de la tela.

BARBASTRO.—Imprenta de Jesús Corrales.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

La Union Eclesiástica

Casa de grande y merecido crédito establecida en MADRID en la PLAZA DE CELENQUE, NÚM. 1, bajo la dirección de

D. JOSE CAVANNA

Esta casa reúne á más de un perfecto y nuevo corte, las mercancías mejor acreditadas y experimentadas ya para la confección de **Manteos, Sotanas, Balandranes, Dulletas, & &**.

Esta casa, que viste y se honra con la mejor clientela del clero español, ha nombrado su representante en esta Diócesis á

D. J. MANUEL MEDIANO
SASTRERIA

quien tendrá en poder suyo la colección completa de los géneros y además también depósito de **Sombreros, Bonetes, Solideos, Alzacuellos, & &**.

Es seguro el éxito de esta casa en nuestra diócesis por el buen y justo renombre de que viene precedida.

LA UNIÓN ECLESIASTICA
MADRID

PLAZA DE CELENQUE, NÚM. 1,

Única casa en la provincia

que lava al vapor y á seco, sin encojirse las prendas, con las máquinas **Fernand Dehaitre de Paris.**

Es en la Tintorería de la Viuda de C. Polo é Hijo

Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA

Especialidad en negros indestructibles para lutos

Los trajes grasientos vuélvense nuevos y los descoloridos se tiñen, dándoles el color que el cliente elige en los muestrarios que obran en poder del representante en Barbastro

MANUEL MEDIANO, sastre, calle del General Ricardos, número 18

G A N G A

Por mucho menos de su valor se venden **TRES CASAS** sitas dos en la calle de Santa Lucía, señaladas con los números 24 y 26, y la otra, en la calle de La-Seo, número 17.

En la imprenta de este periódico darán razón.

Eusebio Beltrán y Abadía
CIRUJANO DENTISTA

Habiendo instalado su nuevo gabinete en Barbastro, tiene el honor de ofrecer al público sus servicios profesionales, en el cual se verificarán las operaciones que á continuación se expresan:

Limpieza de boca.—Extracciones.—Empastaduras
Orificaciones.—Dentaduras artificiales, etc., etc.

GABINETE CONSULTORIO:

Calle del Cascajo, número 1, principal, (esquina á la del General Ricardos.—Barbastro

HORAS DE CONSULTA:

DE 9 Á 1 DE LA MAÑANA Y DE 3 Á 6 DE LA TARDE

CENTRO FUNERARIO

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor
de **TOMÁS LATORRE**

Este Centro se encarga de smortajar y correr gratis las diligencias propias de entierros. En el se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten á la humedad, no teniendo riva en baratura y buen gusto, por lo que, y á fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningún otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido que en cajas de acero, hierro galvanizado y madera, y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen á disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También se encargan lapidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de más lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, — BARBASTRO

Este Establecimiento no tiene agentes.



Tarifa de precios para las **ESQUELAS DE DEFUNCIÓN** que se han de insertar en este periódico.

En este tamaño y en 1.ª plana para subscriptores.	6 pesetas
» » » » para no subscriptores.	8 »
En tamaño mayor y en 1.ª plana para subscriptores.	8 »
» » » » para no subscriptores.	10 »

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—Todas las esquelas que se imprimán en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

HÉRNIAS

(Trencaduras ó asbinsaduras)

Las personas afectadas por tan molesta como grave dolencia, encontrarán en la antigua y acreditada farmacia de Solá, un grande y variado surtido de **bragueros**, desde los de construcción más sencilla, hasta los más acreditados sistemas modernos.

Braguero regulador el más apropiado para la retención y curación de cualquiera hénria por antigua y rebelde que sea.

Bragueros muy finos y cómodos, especiales para mujer.

Bragueros de goma, con resorte y sin él, propios para niño.

Bragueros de goma con pelotas de aire comprimido, para personas delicadas que no pueden sufrir la presión del resorte ó muelle.

Bragueros fuertes, clase especial para trabajadores.

Bragueros de todas clases, formas y sistema, para todas edades.

En la misma Casa se encontrarán también almohadillas ó asientos de goma, para viaje para enfermos. Biberones, Bisturis, comuñes y asépticos, Brazaletes, Cabestrillos, Cánalas, Cuenta-gotas, Duchas de todas clases, Espéculums, Estetoscopos, Fajas ventrales, Guardaleches, Gorros para hielo, Geringas de varias clases, Geringuillas Pravatz, idem asépticas, Gaultos, Medias de tegido de goma, Orinales de goma vulcanizada, Pesarios, Pezoneras, Pinzas, Pinceles, Portacústicos, Pulverizadores, Sacaleches, Sondas, Suspensorios, Tijeras y demás artículos de cirujía y veterinaria.

Geringuillas del Dr. Roux
Suero anti-diférico

Aguas minerales, Gránulos dosimétricos, Jarabes y Robs.

Especialidades farmacéuticas, Preparados antisépticos para la Cura de Lister.

Farmacia y laboratorio de **Lorenzo Solá**
PALMA, 18-LÉRIDA.

DOLORES

PUNTO DE VENTA

Su curación es segura con el uso del **BALSAMO ANTI-REUMÁTICO de Castellvi**. Venta en todas las Farmacias y droguerías á 4 pesetas frasco.

Al por mayor, su autor, farmacéutico en Barbastro; Sociedad Farmacéutica Española, Vicente Ferrer y Comp.ª, Hijos de Vidal y Bivas, Sucesor de B. Buñil y Comp.ª, J. Uriach y Comp.ª, Dr. Andreu, y Viuda de Fernando Rús, Barcelona; Barandiaran y Comp.ª, Bilbao; Melchor García, Madrid; Pérez del Molino y Comp.ª, Santander; Simón Echevarría, San Sebastián; Ríos hermanos, M. A. Jaci, y señora viuda de Jordán, Zaragoza. Representantes exclusivos para México y Repúblicas del Centro de América, José E. Pasillos Hijos, Farmacéuticos, México.

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. — Suscripción: **1'50** pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales.

Administración: calle de los Argensola, 49, **BARBASTRO**

